

河南省工业和信息化厅办公室文件

豫工信办企业〔2021〕71号

河南省工业和信息化厅办公室 关于深入推进民营企业对标提升行动的通知

各省辖市、济源示范区、各省直管县（市）工业和信息化主管部门：

民营经济“两个健康”百县提升和“一联三帮”保企稳业专项行动开展以来，各地积极探索开展了民营企业对标提升行动，激发了民营企业争先创优的内生动力，取得了很好的实践效果。为进一步形成民营企业对标提升行动的浓厚氛围和良好工作态势，促进民营经济高质量健康发展，决定继续深入推进我省民营企业对标提升行动，现就有关事项通知如下。

一、提高思想认识

（一）对标提升行动是民营企业融入新发展格局的新要求。加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发

展格局，是根据国内国际形势发展新变化，全球产业链供应链重构新趋势，作出的重大战略抉择。民营企业是保市场主体、保就业的主力军，是提升产业链供应链稳定性和竞争力的关键环节，是解决关键核心技术问题的重要力量，是构建新发展格局的有力支撑。开展对标提升行动要深入贯彻党的十九届五中全会、中央经济工作会议精神，全面落实省委十届十二次全会暨省委经济工作会议精神，推动民营企业完善产业链、供应链体系，优化供给结构、创新供给方式，推动产业转型升级，在融入新发展格局中育先机、开新局。

（二）对标提升行动是激发民营企业创新活力的新路径。创新是民族进步之魂，是引领发展第一动力，是破解我国经济社会发展面临问题的新路径。通过民营企业对标提升行动，提升企业现代化管理水平，引导企业走“专精特新”发展之路，搭建技术研发平台和智能创新中心，打破外部对高新技术、关键部件和核心材料的垄断，提升数字化、网络化、智能化、绿色化和服务化水平，提高民营企业的创新能力和专业化水平。

（三）对标提升行动是促进民营企业高质量发展的新需要。面对市场有效需求不足、原材料和用工成本上升等困难加剧，我省民营企业由于普遍规模小、业务单一、抗风险能力较弱，生存和发展遭遇严峻挑战，我们急需培育一批优质名牌企业、头部企业，促进大中小企业融通发展。开展民营企业对标提升行动就是引导企业向行业一流卓越看齐，聚焦自身存在突出问题，尽快补齐短板和弱项，提高企业发展质量效益，增强企业核心竞争力，助推我省民营经济高质量发展。

二、确立目标任务

(一) 标准要高。各地要根据本地产业发展规划，遵循民营企业发展内部规律，高起点部署对标提升行动工作，高标准选择标杆企业。引导广大民营企业把对标管理理念贯穿企业全生命周期，充分学习标杆企业先进做法，全面改善企业和经营绩效，加快民营企业创新发展，全面提升民营企业规范化科学化管理水平。

(二) 目标要明。各地开展对标提升行动要立足本地产业综合发展，规划区域产业发展梯度。既要帮助传统产业转型升级，也要促进新兴产业布局培育，既要设定近期对标计划，也要从做强优势产业链、做大新兴产业链上考虑，设定中长期的对标计划。从制造业骨干企业、专精特新优质企业、高新技术重点企业、农业产业化龙头企业等重点企业带头铺开，指导企业结合自身发展目标科学合理寻找标杆企业。

(三) 举措要实。加强对企业的帮扶指导，在标杆选择上，既不能好高骛远，也不能裹足不前。指导企业制定评估标准和实施细则，研究制定对标方案和赶超路线图、时间表，明确改进指标的具体措施。结合“领导干部+工作专班”“首席服务官”等常态化企业服务工作，帮助企业精准寻标、对标，推动各类要素帮扶支持，督促企业严格落实对标方案，加强对标管理，确保各项措施落实到位。

三、强化组织领导

(一) 加强统筹协调。各级工信部门要充分发挥促进民营经济和中小企业发展工作领导小组作用，完善跨部门协调联动工作机制，强化指导服务，将民营企业对标提升行动列入日常议事日程，专门推进此项工作。工信部门要积极履职尽责，加强与各相

关部门的沟通联络，争取相关部门的支持配合，形成工作合力，细化工作内容，疏通行业政策性阻梗，进一步优化“双循环”新格局下营商环境。

（二）营造行动氛围。用好各类媒体，创新宣传宣讲方式，开展全方位、持续性、多角度的宣传报道，进一步增强针对性和时效性。要注重效果导向，围绕对标提升行动，增强宣传的说服力、吸引力和感染力，要注重发现和培育典型，确立一批典型示范企业，开展多种形式的示范交流活动，推广先进经验和做法，发挥典型示范企业的引领和带动作用，营造争当对标提升之星的浓厚氛围。

（三）优化激励措施。对在对标提升行动中表现积极、成果明显的企业，要在政策和资金扶持上给予倾斜。建立适合产业发展的对标提升行动激励机制，通过完善与企业之间的沟通机制，增强激励方案的灵活性，有效发挥激励作用，达到激励一批企业，带动一批企业，督促一批企业的目的。



河南省工业和信息化厅办公室

2021年4月20日印发

